

# 习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学启示

何旭娟,周晓阳<sup>①</sup>

(南华大学 马克思主义学院,湖南 衡阳 421001)

**[摘要]** 习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化时代化的最新理论成果,对其进行深入的哲学思考,可以得出三点启示:一是必须始终坚持以人民为中心的核心立场;二是必须牢固树立实事求是的基本观点;三是必须掌握和运用科学的思维方法。只有学习和掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的核心立场、基本观点和思维方法,才能增强理论自觉和理论自信。

**[关键词]** 习近平新时代中国特色社会主义思想; 哲学; 立场; 观点; 方法

**[中图分类号]** D61 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1673-0755(2018)06-0018-07

哲学是时代精神的精华。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化时代化的最新理论成果,内含深刻的哲学意蕴。通过对习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学思考,可以得出三点启示:

## 一 必须始终坚持以人民为中心的核心立场

以人民为中心,是习近平新时代中国特色社会主义思想的核心立场,是贯穿于党的十九大报告全部内容的灵魂,也是我们党的一切工作的出发点、立足点和归宿点。

### (一)出发点:不忘初心,牢记使命

在党的十九大报告中,习近平指出:“不忘初心,方得始终。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。”<sup>[1]</sup>党的初心和使命是中国共产党人一切工作的出发点和归宿点。坚持以人民为中心,要求我们始终不忘初心,牢记使命,扎扎实实地为人民办好事、办实事,为实现“中国梦”而奋斗。

首先,不忘初心,牢记使命,是由党的性质和宗旨决定的。中国共产党是中国工人阶级的先锋队,也是中国人民和中华民族的先锋队。在新时代,每一个党员特别是党的领导干部必须坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,始终不忘初心,牢记使命,才

能确保党的先进性和纯洁性。马克思认为:“人们奋斗所争取的一切,都同他们的利益相关。”<sup>[2]</sup>主体的利益包括个人利益和群体利益两大类,是从个人利益出发,还是从人民群众的利益出发,是马克思主义政党区别其它一切政党的根本标志。实现中国人民和中华民族的彻底解放,逐步使中国人民和中华民族站起来、富起来、强起来,正是我们党的奋斗目标。正如习近平所指出:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”<sup>[3]</sup>

其次,不忘初心,牢记使命,是由党的指导思想决定的。共产党之所以具有先进性和强大战斗力,根源于马克思主义指导思想。党的十九大修订的新党章明确规定,党的指导思想是马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想。马克思主义的根本立场就是无产阶级和人民群众的立场。毛泽东思想活的灵魂之一就是群众路线;邓小平理论的核心要义是全体人民共同富裕;“三个代表”重要思想的核心立场就是立党为公,执政为民;科学发展观的核心理念是“以人为本”,即以最广大人民的根本利益为本;习近平新时代中国特色社会主义思想的核心立场是以人民为中心。可见,党的指导思想要求我们为人民谋幸福,为民族谋复兴。

最后,不忘初心,牢记使命,是由党的历史经验

**[收稿日期]** 2018-07-06

**[基金项目]** 教育部高校示范马克思主义学院和优秀科研团队建设项目“五大发展理念教学研究”资助(编号:16JDSZK063);湖南省社科基金委托项目“从城乡均等化到保障机制化:现代公共文化服务体系的构建”资助(编号:17WTC26)

**[作者简介]** 何旭娟(1973-),女,湖南道县人,南华大学马克思主义学院教授,博士。

<sup>①</sup>南华大学马克思主义学院教授。

决定的。中国共产党的历史证明,必须贯彻群众路线,同群众心连心,才能“得民心者得天下”,夺取中国革命、建设和改革的伟大胜利。如果脱离群众,党就必然遭受挫折甚至失败。在革命战争年代,我们党依靠和团结人民群众,开展人民战争,结成革命统一战线,不断取得革命战争的胜利;在社会主义革命和建设时期,我们党作为执政党,始终保持“两个务必”的优良传统和作风,立党为公,执政为民,建立了社会主义基本制度,取得了社会主义建设的重大胜利。党的十一届三中全会以后,我们党从人民根本利益出发,制定了改革开放的基本国策,取得了社会主义现代化建设的伟大胜利。在新时代,以习近平为核心的党中央坚持把人民对美好生活的向往作为党的奋斗目标。党的历史经验证明,以人民为中心,不忘初心,牢记使命,是我们党始终保持先进性、纯洁性的根本保障。

## (二)立足点:人民当家作主

以人民为中心要求人民当家作主。习近平明确指出,必须始终“坚持人民当家作主”<sup>[1]22</sup>。坚持人民当家作主,是马克思主义的基本立场,是社会主义国家性质的集中体现,也是发展社会主义民主政治的根本要求。

首先,历史唯物主义的“人民主体观”要求人民当家作主。马克思认为,历史的活动是群众的事业<sup>[4]21</sup>。诚然,杰出人物比普通群众往往站得高、看得远,能够在历史发展中作出突出的贡献。但杰出人物必须代表人民群众的根本利益和共同愿望,得到广大人民的拥护和支持,才能发挥较大的作用。如果脱离人民群众,违背人民的根本利益,就必将成为历史的绊脚石。

其次,社会主义国家的性质决定人民当家作主。习近平在党的十九大报告中明确指出:“我国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家,国家的一切权力属于人民。”<sup>[1]32</sup>只有从制度上确保人民当家作主,才能使人民成为国家和社会的主人。再次,社会主义民主政治要求人民当家作主。所谓“民主”,就是指人民主权。法国著名启蒙思想家卢梭在《社会契约论》一书中提出了人民主权思想<sup>[5]</sup>。但他讲的人民主权,是形式上的民主。在私有制条件下,广大劳动人民在经济上处于受剥削地位,因而不可能获得真实的民主权利。社会主义民主建立在公有制基础上,是内容和形式相统一的真正民主,是绝大多数人的民主。马克思指出,巴黎公社“奠定了真正民主制度的基础”<sup>[6]58</sup>。民主就是“人民当权”<sup>[6]19</sup>。列宁反复强

调,社会主义必须实行真正的民主,即人民当家作主,“使大多数居民无一例外地行使国家管理的职能”<sup>[7]</sup>。习近平明确指出:“我国社会主义民主是维护人民根本利益的最广泛、最真实、最管用的民主。”<sup>[1]35-36</sup>

在新时代坚持人民当家作主,一是要正确处理党的领导、人民当家作主、依法治国的关系,坚持三者的有机统一;二是要加强人民当家作主的制度保障,坚持和完善人民代表大会制度;三是要发挥社会主义协商民主的重要作用,正确处理执政党和参政党的关系,加强政治协商,发展协商民主。

## (三)着力点:切实保障和改善民生

以人民为中心的着力点就是在发展中切实保障和改善民生。所谓“民生”,就是人民群众的生活。民生是民主的基础,民生问题无小事,“必须多谋民生之利,多解民生之忧,在发展中补齐民生短板,促进社会公平正义”<sup>[1]23</sup>。改革开放40年来,我国人民生活水平得到了显著提升,但仍存在许多民生短板,必须在发展中切实解决复杂的民生问题,补齐民生短板,消除就业难、上学难、看病难、住房难、养老难等民生问题,彻底消除贫困现象,让人民群众过上幸福美满的生活,促进人的自由全面发展。

要切实保障和改善民生,必须重点抓好下列工作:一是要优先发展教育事业。“青年兴则国家兴,青年强则国家强”<sup>[1]70</sup>。发展教育,是培养优秀青年人才的根本途径。必须深化教育改革,推进教育公平,提高教育质量,发挥教育的立德树人功能。二是要提高人民的就业质量和生活水平。解决好就业问题,是最大的民生。要坚持就业优先战略,解决就业结构性矛盾,让人民充分就业,提高就业质量。三是要加强社会保障体系建设。“按照兜底线、织密网、建机制的要求,全面建成覆盖全民、城乡统筹、权责明晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系”<sup>[1]47</sup>。社会保障体系是解决民生问题的制度保证。必须全面实施全民参保计划,使每个人都能获得社会保障。四是要坚决打赢脱贫攻坚战。必须动员全党全国全社会力量,坚持精准扶贫、精准脱贫,在现行标准下使所有农村贫困人口按时脱贫,使所有贫困县全部摘帽,实现脱真贫、真脱贫。

## (四)归宿点:满足人民日益增长的美好生活需要

以人民为中心的根本目的就是为了满足人民日益增长的美好生活需要。马克思在《德意志意识形态》一文中明确指出:人的需要是人的本性。“他们的需要即他们的本性,以及他们求得满足的方式,把

他们联系起来”<sup>[8]</sup>。所谓“人的本性”,是指人的本质属性,即人的本质的表现。马克思强调,正是人民求得满足的方式把他们联系起来,构成人类社会。社会实践是创造和满足人的需要的基本方式。人的需要既是社会实践的根本目的,又是推动社会实践的内在动力。人的社会需要是多层次的、多方面的。既包括物质需要,又包括精神需要;既包括生存需要,又包括发展需要。美国学者马斯洛把人的需要分为五个层次,即生理需要、安全需要、交往需要、尊重需要、自我实现需要。一个国家多数人的需要层次结构,同这个国家的发展总水平及人民受教育程度直接相关<sup>[9]</sup>。马克思认为,人的需要是发展的内在驱动力,是生产实践乃至全部实践的根本出发点和归宿点。人的需要就是人的利益,“思想一旦离开利益,就一定会使自己出丑”<sup>[10]</sup><sup>103</sup>。必须努力发展生产,实现人民的根本利益,让人民过上美好生活<sup>[4]</sup><sup>23</sup>。

总之,必须“把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”<sup>[1]</sup><sup>21</sup>。新时代一切工作的出发点和归宿点就是要满足人民日益增长的美好生活需要,必须在满足人民的基本生活需要的基础上,不断提高人民的生活质量和生活品位,不断优化社会环境和生态环境,不断增强人民的获得感、幸福感和安全感。

## 二 必须牢固树立实事求是的基本观点

“实事求是”是马克思主义的精髓。邓小平强调,“过去打仗靠实事求是,今天搞现代化建设,也靠实事求是。”<sup>[11]</sup>在党的历史上,最早提倡实事求是的领导人毛泽东。毛泽东指出:“‘实事’就是客观存在的一切事物,‘是’就是客观事物的内部联系,即规律性,‘求’就是我们去研究。”<sup>[12]</sup>简言之,所谓实事求是,就是坚持一切从实际出发,通过调查研究,把握客观规律,并运用符合规律的认识去指导实践。“实事求是”是夺取革命、改革和建设事业胜利的思想法宝。实事求是是习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,必须从新时代的实际出发,深入研究新时代的基本特征和社会主要矛盾,探索发展规律,着力解决发展中出现的新矛盾、新问题。

### (一) 立足于新时代的客观实际

坚持实事求是,要求我们把马克思主义同新时代的基本国情和客观实际相结合,不断探索和解决发展中出现的新情况、新矛盾、新问题,推动经济社会持续健康发展。经过30多年努力奋斗,中国特色社会主义已进入新时代,这是我国发展所处的新的

历史方位。但我国仍处于社会主义初级阶段,仍属于世界上最大的发展中国家,这一最大国情至今没有变。只有正确认识新时代的基本特征,才能决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利。新时代具有下列特征:

其一,新的历史进程。新时代意味着中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。我们党从1921年到1949年,领导中国人民推翻三座大山,建立了新中国,使中华民族站起来了。从新中国成立到党的十八大召开,经过60多年的奋斗,特别是近30多年改革开放和现代化建设,使中国人民逐步富起来了。党的十八大以后,在以习近平为核心的党中央的坚强领导下,中华民族将逐步强起来。这是新时代的首要特征。

其二,新的伟大实践。这个新时代,是承前启后、继往开来的重要历史阶段,意味着中国人民在党的领导下开展决胜全面建成小康社会,进而全面建设社会主义现代化强国的伟大实践。这是前无古人的伟大创造性实践。新的伟大实践推动科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力,并展示出光明的前景。

其三,新的社会矛盾。新时代,中国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要与不平衡不充分的发展之间的矛盾。长期以来,我国社会生产处于相对落后状况,但经过30多年的改革开放和现代化建设,我国的社会生产已不再是相对落后了。目前,我国经济总量仅次于美国,人民生活水平显著提高。因此,社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活的需要与不平衡不充分的发展之间的矛盾。这是新时代最突出的特征。

其四,新的战略目标。党的十九大确立了新时代的战略目标,即到本世纪中叶,把我国建设成为富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国。邓小平在改革开放之初提出了小康社会的战略目标,而习近平在小康目标的基础上提出了强国目标<sup>[1]</sup><sup>29</sup>。这意味着到21世纪中叶,我国综合国力和国际影响力将居于世界领先水平,全体人民会过上幸福安康生活,中华民族将真正强大起来。

其五,新的国际地位。新时代,中国的国际地位将不断提升。中国特色社会主义新时代拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界那些既希望保持自身独立又希望加快发展的民族和国家提供了全新的选择,为解决世界各国人民面临的贫困、动乱、恐怖主义、生态危机等共同性难题贡献了中国智慧和方案,中国将日益走进世界舞台的中央,为人类

作出更大的贡献。

## (二)着眼于新时代社会主要矛盾

坚持实事求是的科学态度,必须着眼于新时代已经发生转化的社会主要矛盾,科学分析和解决由社会主要矛盾决定的一系列的新矛盾、新问题。习近平在党的十九大报告中明确指出:“中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要与不平衡不充分的发展之间的矛盾。”<sup>[11]</sup>正确分析和解决新时代社会主要矛盾,是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的关键。

矛盾分析法是唯物辩证法的核心,它要求我们善于分析和解决社会主要矛盾,确立工作重点。社会主要矛盾实际上是一种社会供需矛盾,可以从需求侧与供给侧两个方面深入探讨:

一方面,从需求侧方面看是人民日益增长的美好生活需要。满足人民日益增长的美好生活需要是解决社会主要矛盾的直接目的,也是改革发展的根本目的。目前,我国人民正向着美好生活迈进。所谓美好生活,就是幸福生活,即社会成员的各方面需求都得到满足,形成了充分的获得感、幸福感和安全感。首先,人民群众普遍追求物质生活的多样性、优质性、安全性和审美性;其次,人们在政治生活上的期望值明显增强,普遍要求营造清正廉洁的政治生态;再次,人民期待精神生活的水平和品位不断提高;其四,人民期待的社会生活更加和谐;最后,人民群众期待不断美化生态环境。

另一方面,从供给侧方面看就是发展的不平衡、不充分。目前,我国已彻底改变生产相对落后的状况,但仍存在发展不平衡、不充分的突出问题:一是城乡之间、各区域之间发展不平衡不充分。“三农问题”还没有得到彻底解决,城乡差距仍然存在,新型城镇化水平还不够高;东部与中西部之间发展不平衡状况还没有得到根本改变,中西部相对落后,东部沿海地区发展潜力有待进一步发挥。二是各大产业及产业内部结构不平衡、发展不充分。农业基础设施还很薄弱,制造业内部结构不平衡,某些传统产业产能过剩,而新兴产业发展不足,自主创新能力有待进一步增强。三是“五大文明”发展不平衡不充分。物质文明发展速度较快,但质量提升不够理想;政治文明进步明显,但法治化相对滞后;精神文明有一定提升,但思想道德建设仍存在不足;社会文明总体滞后,尤其是社会公共产品和公共服务的供给还难以满足公众需要,民生问题还没有得到完全解决;生态文明建设滞后,城市雾霾、工业污染严重,土地

沙漠化仍在延续,绿色发展任重道远。

总之,人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾是新时代社会主要矛盾。其中,供给侧问题是矛盾的主要方面,深化供给侧改革,解决发展不平衡不充分问题是当前的工作重点。必须解决发展不平衡不充分等突出问题,才能不断满足人民日益增长的美好生活需要。

## (三)着力于推动高质量发展

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,要求我们从实际出发,着力推动经济高质量发展。必须树立创新、协调、绿色、开放、共享等新发展理念,把提高质量和效益作为发展的主要任务。

首先,要确立经济高质量发展方式。过去一个较长的时间内,我国主要依靠投资驱动、人力推动、外需拉动等三驾马车,实现了经济超常规高速增长。但进入新时代后,推动经济高速增长的“三驾马车”乏力。从投资驱动看,我国负债率已较高;从人力推动看,我国老龄化加速,人口红利已不复存在;从外需拉动看,世界各国平均增速放缓,对我国外需拉动形成制约。因此,中高速增长已经成为我国经济新常态,必须贯彻创新驱动战略,确立高质量发展方式。

其次,要贯彻落实中央制定的各项战略举措。一是加强党对经济工作的统一集中领导。习近平指出:“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。”<sup>[12]</sup>必须加强党对经济工作的统一集中领导。二是要深化供给侧结构性改革。继续做好“三去一降一补”,促进产业结构平衡与协调,推动中国由制造大国向制造强国和创造大国转变。三是要贯彻创新驱动战略。习近平指出:“创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。”<sup>[13]</sup>必须加快建设创新型国家,形成大众创业、万众创新的社会氛围。四是实施乡村振兴战略和区域协调发展战略。加快推进农村农业现代化,建立更加有效的区域协调发展机制。五是推动形成全面开放新格局。加快推动“一带一路”建设,不断提升对外开放水平。

再次,要坚持稳中求进工作总基调。马克思主义认为,运动发展与相对稳定是辩证统一的,相对稳定是事物发展的前提条件。因此,在经济建设中,必须坚持“稳中求进”的工作总基调。既要保持各项经济政策的相对稳定,又要积极深化经济体制改革,创新发展方式。坚持稳中求进的工作总基调,关键要正确处理“稳”与“进”的关系。既要反对片面求稳而不思进取的保守主义,又要反对片面追求

高速增长的激进主义。

最后,要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战。要认真分析目前经济发展中的突出问题,确立工作重点:一是要打好防范化解重大风险攻坚战。二是要打好精准脱贫攻坚战。要动员一切力量向深度贫困地区聚焦发力,着力完成深度贫困地区的脱贫任务。三是要打好污染防治攻坚战。“坚持全民共治、源头防治、持续实施大气污染防治行为,打赢蓝天保卫战”<sup>[1]51</sup>。

### 三 必须掌握和运用科学思维方法

习近平新时代中国特色社会主义思想既是科学的世界观,又是科学的方法论。俗语说,“思路决定出路”<sup>[13]177</sup>。只有掌握和运用习近平倡导的科学思维方法,才能提高工作能力和水平。

#### (一) 战略思维

战略思维是一种从全局高度把握客观事物及其发展趋势的高级思维形式,具有全局性、前瞻性、谋划性等特点。所谓战略思维就是站在国家和民族根本利益的高度上高瞻远瞩、统揽全局,善于顶层设计和战略谋划的能力和办法。习近平站在国家利益的高度作出了一系列重大战略决策,形成“五位一体”“四个全面”“五大发展理念”等战略思想。树立战略思维,应遵循下列原则:

首先,立足整体,统揽全局。整体统领部分,局部服从全局。从历史上看,无论何种战争,总是战争全局决定战役成败,战略决策决定战术输赢。邓小平指出:“有些事情从局部看可行,但从全局看不可行;有些事从局部看不可行,但从全局看可行,归根到底,要看全局。”<sup>[14]</sup>习近平在治国理政过程中,总是从国家整体利益出发,坚持大局意识,总揽全局,从而制定了新时代的战略目标、战略布局、战略步骤和战略方针。

其次,着眼长远,高瞻远瞩。只有回顾历史,立足现实,才能展望未来。在战略谋划时,要立足现实,高瞻远瞩。只有站得高,才能看得远。习近平新时代中国特色社会主义思想体现了高瞻远瞩的战略思维,为我国经济社会持续健康发展提供了战略支撑,增强了战略定力,指明了战略目标。

最后,战略目标与战略手段的有机统一。战略思维的关键是战略谋划,战略谋划的重点是确立战略目标与战略手段。战略目标是战略的指向和归宿,战略手段是实现战略目标战略部署、步骤和方法。以习近平为核心的党中央对新时代中国特色社会主义进行了科学的战略谋划,制定了“两个一百

年”的战略目标。同时,确立“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局,制定了分两步走实现全面建成社会主义现代化强国的战略步骤,做到了战略目标与战略手段的有机统一。

#### (二) 创新思维

习近平新时代中国特色社会主义思想,彰显着科学的创新思维。所谓“创新思维”,就是解放思想,破除旧的思维束缚,遵循客观规律,因时制宜,攻坚克难,与时俱进,开拓进取,善于变革,善于创造的思维方式。创新思维由创新精神、创新意志、创新能力和创新行为等要素构成。其中,创新精神是创新的内在动力,创新意志、方法和能力是创新的主观条件,创新行为是创新思维的现实表现。必须将创新精神内化为主体的创新素质,外化为主体的创新行为,才能实现各种创新。习近平强调,“惟创新者进、惟创新者强、惟创新者胜”<sup>[13]180</sup>。要学习和运用创新思维,必须在以下几个方面下功夫:

首先,要认真学习创新理论,树立创新精神。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新理论成果。要树立创新思维方式,必须认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,掌握习近平治国理政的新理念、新思想、新战略,牢固树立创新精神。

其次,要认真学习唯物辩证法,掌握创新方法。创新思维是唯物辩证法的集中反映。只有认真学习和掌握唯物辩证法,才能树立创新思维。必须正确处理继承与创新的辩证关系,要在创新引导下继承,在继承前提下创新;必须正确处理学习与创新的辩证关系,积极学习世界科学前沿成果,结合本国实际进行转化创新;必须正确处理个人创造力与集体创造力的辩证关系,尊重和发挥群众的首创精神,依靠集体力量,形成创新合力。

再次,要努力培养创新素质,提高创新能力。创新是主体的必备素质。马克思明确指出:“创造这一切,拥有这一切并为这一切而斗争的,不是‘历史’,而正是人,现实的活生生的人。”<sup>[10]118</sup>创新是人类特有的素质。要培养创新素质,一是要培养创新兴趣;二是要坚定创新意志;三是要树立创新勇气;四是提升创新能力;五是要培养创新人格。在新时代,要有敢于创新的勇气、意志、信心,才能推动经济社会创新发展。

最后,要勤于社会实践,积极开展创新活动。实践主体必须把创新素质外化为创新行为,才能获得创新的实际成果。离开了实践,一切创新都要落空。人的创新素质只是一种创造潜能,必须把创造潜能

转化为创新实践,才能取得创新的实际效果。在新时代,必须用习近平新时代中国特色社会主义思想指导创新实践,全面深化改革,破除一切阻碍经济社会发展的旧体制、旧机制,在各个领域实行全面改革与创新,才能推动新时代各项事业的创新发展。

### (三)辩证思维

唯物辩证法揭示的客观世界的基本规律属于客观辩证法,人们按照唯物辩证法揭示的客观规律来思考问题,形成了主观辩证法。所谓辩证思维,就是运用唯物辩证法来分析和解决问题的思维方法。习近平新时代中国特色社会主义思想处处闪烁着唯物辩证法的思想光辉,蕴含丰富的辩证思维。学习和把握习近平的辩证思维方法,必须坚持“两点论”与“重点论”的统一,正确运用矛盾分析法研究各种发展问题。

首先,要正确处理质量与数量的辩证关系,树立高质量发展方式,把提质增效作为解决发展问题的根本途径。发展是数量增长与质量提升的辩证统一。数量是质量的前提,质量是数量的基础。经过三十多年的高速增长,质量已经转化为矛盾的主要方面,质量与效益问题已经成为制约我国发展的关键因素。因此,必须坚持质量和效益优先,努力实现高质量发展。

其次,要正确处理稳定与发展的辩证关系,坚持“稳中求进”工作总基调。辩证唯物主义认为,相对静止和稳定是物质运动的特殊状态,是事物发展的前提条件。在改革发展中,稳定是压倒一切的。稳定是一种相对平衡的状态。目前,必须解决发展中存在诸多不平衡的问题,化解各种不稳定因素,才能为发展创造有利条件,做到“稳中求进”。

再次,要正确处理发展目的与路径手段的辩证关系,强化创新、协调、绿色、开放等发展路径手段,实现共享发展的目的。创新是发展的第一动力,协调是发展的内在要求,绿色是发展的必要条件,开放是发展的必由之路,共享是发展的目的。因此,必须坚持以人民为中心的发展思想,贯彻新发展理念,从根本上解决发展不平衡、不充分的问题,不断满足人民日益增长的美好生活需要。

### (四)底线思维

底线思维是唯物辩证法的“适度”原则在主体思维中的具体运用和体现。所谓底线思维,就是在实践中根据实际情况,按照“适度”原则,正确设立最低界线和活动目标,争取最高限度和最大期望值的一种积极进取的思维方法。任何事物都是质和量的辩证统一。度是保持事物一定质的稳定性的量的

限度。每一个度都有两个极限:上限和下限。主体必须遵循“适度”原则,既不能超越“度”的两个极限,采取“过”的行为,又不能消极保守。事物变化存在“好”和“坏”两种可能性,一种是好的可能性,一种是坏的可能性,我们应当设立好底线标准即下限,立足于底线目标,从最坏处作好准备;同时,积极向上限努力,争取最好的结果。正如习近平所指出:“要善于运用‘底线思维’的方法,凡事从坏处准备,努力争取最好的结果,这样才能有备无患,遇事不慌,牢牢把握主动权。”<sup>[13]</sup>180-181

首先,要确立做人的道德底线和法律底线,在道德和法律规定的范围内活动。在道德方面,每个人应当按照自己的角色设立最低道德标准,立足于道德底线,向家庭美德、职业道德和社会公德最高标准看齐;在法律方面,要把宪法和法律确立为自己的行为底线,不触犯法律底线,不断提高遵纪守法的自觉性。

其次,要立足于实践活动的最低标准,努力实现最高期望值。每一项实践活动都有独特的内容和形式,必须研究某种实践活动的特点,确立最低实践标准,努力提升实践水平。在经济活动中,要设立最低的质量标准和效益标准,努力提高质量和效益;在政治活动中,要在坚持四项基本原则的基础上不断提升民主法治水平;在文化活动中,要培育和践行社会主义核心价值观,不断提升精神文明水平;在社会活动中,要设立社会交往的最低标准,不断提高社会交往水平;在生态文明活动中,要设立节约资源、保护环境的最低标准,不断提高生态文明水平。无论从事何种实践活动,都必须具备忧患意识,居安思危,做好应付最坏局面的思想准备,牢牢把握主动权。

综上所述,在贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的过程中,必须以辩证唯物主义和历史唯物主义为指导,坚持习近平关于“以人民为中心”的核心立场,立足于新时代的客观实际,实事求是,掌握和运用习近平的科学思维方法,才能切实增强理论自觉和理论自信。

### [参考文献]

- [1] 习近平.决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[M].北京:人民出版社,2017.
- [2] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第1卷[M].北京:人民出版社,1995:82.
- [3] 中共中央宣传部.习近平总书记系列重要讲话读本[M].北京:学习出版社,人民出版社,2014:108.
- [4] 周晓阳,管瑛,黄秋生.马克思主义理论前沿问题研究[M].北京:团结出版社,2012.

- [5] [法]卢梭.社会契约论[M].北京:商务印书馆,1980:20.
- [6] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [7] 列宁.列宁选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1996:217-218.
- [8] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第42卷[M].北京:人民出版社,1995:84.
- [9] [美]马斯洛.人类激励理论[M].北京:商务印书馆,1983:26.
- [10] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第2卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [11] 邓小平.邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993:382.
- [12] 毛泽东.毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991:801.
- [13] 中共中央宣传部.习近平总书记系列重要讲话读本[M].北京:学习出版社,人民出版社,2016.
- [14] 邓小平.邓小平文选:第2卷[M].2版.北京:人民出版社,1994:82.

## Philosophical Enlightenment of the New Era Socialist Ideology with Chinese Characteristics of Xi Jinping

HE Xu-juan, ZHOU Xiao-yang

(University of South China, Hengyang 421001, China)

**Abstract:** The New Era Socialist Ideology with Chinese Characteristics of Xi Jinping is the latest theoretical achievement of Marxism in China. There are three enlightenments for the deep philosophical thinking. First, we must always adhere to the central position of the people. Second, we must firmly establish the basic view of seeking truth from facts. Third, we must grasp and use the scientific way of thinking. Only by learning and mastering the core position, basic viewpoints and thinking mode of socialism with Chinese characteristics in the new era of Xi Jinping can we enhance the theoretical self-consciousness and theoretical confidence.

**Key words:** the New Era Socialist Ideology with Chinese Characteristics of Xi Jinping; philosophy; position; opinion; method